Evaluation

du passage le
plus raide
d'une pente &
Faide d'un
inclinométre sur
une carte suisse
au 1 : 25000,

S
*" HORS-SERIE neige et avalanches

Mesurer I'inclinaison d’une pente

Linclinaison d'une pente est une information prédeuse sur la difficults et le danger d'une course, pariculigrement sur
lo neige. Dans la mise en couvre des méthodes de rédudtion du dsque d'avalanche, il faut opprendre & Févaluer
Plusieurs outils et techniques pemmetient de le foire avee une asser gronde précision sur lo care camme sur le fermain,

Linclinaison d'une pente se mesure selativement au plan de
{'Harizon. CEtte masune peut #ré exprimés en pourcentages
ihabituellement peur las routas), en grades oo en degrés
d'angle. En montagne, on utiliss par commodité la mesure de
Fangle gue la pente forme aves I"harizon, axprimés en degros,

I SUR LA CARTE

+ Evesluation du passage

plus rai

La plupart des topo-guides deski
de montagne récermment parus
renseignant sur 'inelinaizon et la
longuaur de la partie fa plus raide
de |z perte, dans le passage le plis
difficile de & course. Toutefois,
peur astimer un risqued'avalanche,
il faut aussi comnaitre 'inclinaison
dos pentes qui dominent |'itinéraireg.
Duand on ne possade pas cette
information, il est passible de
l'astimer sur la carte & Maide d'une
regle graduée spéciale an mesurant
e gegré d'inclinaigon correspondant
au plus petit espace enirg deux
courbes de niveau, comme celle
fournie aves ce MSGaZInge, ou en
repraduisant sur un transparent celle
dela fiche pratiqgue n™ 1
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On procéde comme st !

- Repérer sur la légende de la carte
I"aguidistance des courbes de niveau :
1 métres (la plupsart des cartes
francaises au 125 0600) ou 20 métres
UGN Top 26 Meije-Pelvaux alnsi gue
les cartes suisses au 1: 25000

- Reparer sur l'engemble de ta pente
lespace be plus réduit entre deux
courbes da niveay. Cet espace dait
Bfre mesuré perpendicelairgment
aux courbes de niveau, o'est-a-dire
ans la ligne de la pente,

- Deplacer le clinométre (appale
aussi inclinometre) du plus grand
chiffre wers Iz plus petit {ox; 357, 347,
23, husguta falre coincider Uaspace
de la réglette aves celul gqui sépares
leg deux courbes da nivesw surla
carte. Attention | Utiliser e ciré
deda rdglette adaptéa i Méchelle
de fa care,

Lire la valeur la plus gleves
alaquelle on ajoute 1" par précaution.

On obtient une estimation brute
de Finclinaison gu'il faudra vérifier
sur le terrain. 5i la pente présents
un profil en 3, Finchinaison réelle
dela pante sera supériaure & celle
astimés sur la carte (woir ci-contra).

» Bvaluakion de Findinaison
moyenne d'une pente

* Avac une reglette sur une carne
au T 25000

Il ggt po=sible d'estimer Tinclinaison
magyenne & una penla suruna
distance de 100 metres 3 1 000 métres
taves des intervalles de 1040 metras sur
i"ahscisse) grace a la seconde réglete
proposées dans la fiche détachable
™1 {4 photocopier surun
transparent).

-Werfier 'échelle de la carte at
I"gquidistance des courbes qui daoivent
Btre de 1025 000 &t de 10 metras
pour e modale que nous proposans,
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Pour réduire be risqus, il faut connaitre 'inclingisan des
pentes que Pon convaite. Pour appliqusr la méthode de
réduction professionnelle du risgue d'avalanche, on peut
appliquer des facteurs de réduction en connaissant le pius
précisément possibla cette inclinaizon,

- Detarminer sur [a came ia taifla
de la pente dont on veut connaitre
Finelinaison moyenne. Si, par
exemple, on veut estimer |a pente
sur unelonguaur de 200 metras,
on ne travaille que sur la zane dela
reglette- marguée n 200 migtras »_
Cette sona o rétrecit au fur et'a
MEesura que |ﬂ ﬂ&nl‘& ELPngI'lgtE",..

- Faire gliszer |a réglatie josgu’a
faire coincider les margues de la
réglette avec la zone dont on veut
connaitre Pinclinaison (photo ci-
desgaus a gauche):

Lire ba mesure de linclinaison
de la pente {sur 'ordonnéel.

* Aves un tableau de conversion

- Repdrer le point haut et la-point
bas de la pente domt on veut connaitre
I'inclingison et mesurer le denivelé
enire ces deux points. Example : paint
haut 3:250 métres, point bas 2 950
mitres. Le dénivelé est de 300 métres.

- Mesurer svec un double décimétne
la clistanca séparant cas deux points.
Example : 16 mm.

Grace au tableaw de conversion
prasenta sur la fiche pratiqguen® 1,
avaluer Minclinaison de la pante, Pour
notre axample, cela donne 395,

MNB : pour caux qui ne rechignent
pas devant une formuole
mathématique el quivoudraient faire
feur propre tableur de conversion
aur leur ordinatedr, || faut appliguer
la formule suivantes ;

Inclinaisan gn dogrés = are tangents
|x-distance en métre ; y-dénivels en
meire) x 18T

Sur un tableur, on notara ;
inclinaison en degrés = ATAN2
1 Ly 120/ PE]




2 SUR LE TERRAIN

b Mesurer lo pente « & F'csil»
Lapprécistion d'une pente n'est pag
uiours facils carvue de face; une panta
Ut paraitre beaucoup plus raide qua
us de profil. | existe toutefois des
[dthodes 4 connaitre. Lavantage de oes
mEthodes est de pouvoir apprécien &
Estance fa raideur d'une panta sans avair
& 'y aventurer. Evaluer comectement
mclinaison d’'une pente sans outil est un
pqui demande de Vexpérence et une
atigue reguligre, Desindices parrmettent
e s faire une idée-assez précise.

E - Dans les pentes parsemées oo
Fechars, b partie Ia plus raide de la pente
E=passe souvent 405 1 en est de méme
our les flancs de moraine dépounus de
R=gdtation aingi que las zones da
Beclencharnient spontand de neige séche
2 poudrelse (sans cohésion).

& pendule

Les parties da pente situées en
dessous de grandes parois rocheuses
sont géneralemant & 35°,

- Les pentes dans lesquellas on paut
progresser i skis sans faira de
conversions sont normalament
inferieurasa 30°,

ezt plus delicat d'estirmer sanstrop
d'arreurs des pentes comprises antra
307 &t 397, Heursusement, les skiours
possadent des bitans ou une
haussale pourvae d'un clinométre !

+4 P'oide des bétons

Deux mdthodes sont utiliséas pour
mesurer [a pente avac les bitons: «le
pendule » gt o le baton gradué s, On
effectuera ces masures suryn tersain
58NS danger

Artention aux batons télescopiques
dont la longueur peut varier et faussar
& mesura.

+ Le pandule

C'est la mathode la plus simpla car
elle ne nécassita ni caloul complexa, ni
outil spdcifique.

- Flacer un Baton sur le sol dang
le sens de la penteen margquant son
ermiprainte dans la neige. Pour plus
de cormmodite dans la réalisation
du pendula, la rondalle se situe en
haut et la poignge en bas (photo 1)

- Redrassar ce premier baton
eq le faizant pivoter au niveau
du haut de 'emprainte {photo 2).

=Avec le deuxiema baton, effectuer
un mouvement de pendule pour
le placer & la verlicale (carmme un fil
& plomb) (photo 3).

- 5ila pointe du deuxiéme baton
atteint 'axtrémité basse de
l'empreinte, la pente est de 30°
(triangle aquilateral).

- 5i b painte du deuxiérma biton
dépasse 'empreinte de 10 cm, il faut
ajouter 3% 4 la penta. 51 la pointe
depasss de 20 cmi, i faut ajoutar
6% et ains de suite (photo 4},

Alinverse, si fa pointa du deuxiame
baton se situe 10 cm an amont
de extrémité de empreinte, il faut
retrancher 3° 4 la penta. Dans ce cas,
celle-ci ne fait plus que 27°.

La pente est a 397,
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« Le biton gradug

Cette mathode consiste 4 réalisar
un triangle rectangle paur fire
Finchnason sur le baton vertical
gradué avec du ruban aghasif,
On considére le baton de la rondelle
ausormmet de la poignga. Une demi-
longueur de biton (50 % ou 0,5
correspond 8 27°,

- 58 % (ou 0,58 & taille du baton)
correspondent & 305,

- 70% (ou 0,7 x taille du baton)
cofrespondent & 35°

-84 % [ou 0,84 x taille dw baton)
correspondent A 40°.

Exemple : i votre biton mesure
120 centimetras de |a rondelle au
sommet de la poighae, cela donng ;
a 60 centimétras dela randells,
placer ung margue indiguant 277,

- A BDE centimétias da la
rondelle, placer une margue
indigquant 307

- & 84 centimétres de la rondella,
placer ung margue indiquant 35%,

-4 10,8 cm de |8 rondélle; placer
une marque indiguant £0°,

Pour mesurer |3 pente; on procide
de la maniére suivanie |

- Placar le baton gradus
varticalement (fil & plomb) (photo 1),

- Placer ['autre biton
parpendiculairement au premier
{photo 2),

- Faire glisser la baton non gradué
du haut vers l2 bas jusqu’ ca qua
la poignée touche la panta, Veiller
a maintenir Fangle droit entre les daux
batons en s"aidant de la cartz ou d'un
bouquin {photo 3},

- Lire la mesura d'inclinaizon
sur le bdton gradudé.

» Mesurer o pente
avec un dinométre

Certaines boussoles sont dquipdes
d'unclinomatre parmettant de

Le clinométra

mesurer au degreé prés Minclinaison
d'une pente. Son utilisation est tres
simpls

- Placer un skiou un baton dans
le sens de la pente (photo 11

- Ajuster le cadran da la baussole
afin que la clinemétre se place sur
07 a 'horizontale et 90° 4 la verticala
iphoto 2],

- Placar le clinométre sur je ski
ou le baton et live la valeur indiquée
par la fléchea (photo 3).

Cotoutil peut etre utilisé pour
mesurera distance Finclinaison d'une
pente, s cella-ci est visible de profil.
Frendre un baton et le placer
& hauteur des yeux en le faisant
coincider avec [e profil de |a pente.
Placer lg clinométre sur le bdten
et lire la valeur indiguae par la flache,
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mesurer Pinclinaison %ne-m

Attention, cette réglette
n'est pas forcément &
I'échelle, donc imprécise

La réglette collée sur cette fiche et ces outils
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